
 
BAB Stufenverfahren Friseursalon LILLY – Angabe 
Anlässlich des bevorstehenden Muttertags (10. Mai) entscheidet die Chefin des Friseursalons Lilly ein 
spezielles Muttertagsangebot anzubieten. Sie überlegt, dieses Angebot als Geschenksgutschein in 
Herzform mit ihrem Firmenlogo und den gebotenen Serviceleistungen zu verkaufen. Lilly skizziert 
ihre Idee auf einem Blatt Papier. Daneben notiert sie den Zeitbedarf einer Friseurin sowie die 
geschätzten Materialeinzelkosten für dieses Angebot. 

 

Lilly weiß, dass diese Daten für eine vernünftige Kalkulation nicht ausreichen und nimmt folglich ihre 
aufgestellte Betriebsabrechnung für April zur Hand (siehe nächste Seite). 

Erläuterung zur Betriebsabrechnung:  

Die Kostenstelle Materialwesen ist für Einkauf, Lagerung und Verteilung des benötigten 
Friseurbedarfs (Bürsten, Farbe, Shampoo, Pflege, etc.) zuständig. Als Zuschlagsgrundlage für die 
Gemeinkosten dieser Kostenstelle eignen sich demnach die Materialeinzelkosten (Friseurbedarf). Für 
den definierten Kostenbereich Typberatung werden laufend Aufzeichnungen geführt. Ein EDV-
Ausdruck zeigt, dass im Monat April 821 Kunden die Beratung mittels Frisurencomputer in Anspruch 
genommen haben. Es wäre unwirtschaftlich, die Kosten in der Kostenstelle Behandlung einzeln, also je 
Leistung oder Kunde, zu erfassen. Folglich werden hier die gesamten geleisteten Friseurstunden von 
950 zur Verrechnung herangezogen. Als Basis für die Kostenstelle Verwaltung & Vertrieb sind die 
angefallenen Herstellkosten zu verwenden. 

  



 

a) Lilly bemerkt, dass die Betriebsabrechnung nicht vollständig ist. 
Ermitteln Sie bitte für Lilly den Zuschlags- bzw. Verrechnungssatz für die Kostenstelle 
Verwaltung & Vertrieb. 

b) Welches Verfahren hat Lilly für ihre Innerbetriebliche Leistungsverrechnung angewendet? 

c) Kalkulieren Sie nun die Herstellkosten eines Muttertagsangebotes unter Berücksichtigung von 
Lillys Überlegungen (Skizze) und der Daten aus der Betriebsabrechnung.  

Hinweis: Runden Sie Ihr Endergebnis kaufmännisch auf zwei Dezimalstellen.  

Betriebsabrechnung 

für APRIL 

in € 

Hauptkostenstellen Hilfskostenstellen 

Materialwesen 

Einkauf, 
Lagerung, 
Verteilung 

Typberatung 
mittels 

Frisurencomputer 

Behandlung 

Waschen, 
Schneiden, 
Färben, etc. 

Verwaltung  

&  

Vertrieb 

Energie 
Warmwasser, 

Strom 
Reinigung 

Gehälter    1.600,00   

Löhne  1.900,00 13.000,00   1.200,00 

Hilfslöhne 1.200,00  2.600,00    

Material (Friseurbedarf) 10.380,00      

Hilfsstoffe 150,00  3.500,00   50,00 

kalk. Abschreibung 100,00 400,00 900,00 600,00  80,00 

Versicherungskosten 50,00  300,00    

sonstige Kosten   794,00 200,00 800,00  

Summe Gemeinkosten 1.500,00 2.300,00 21.094,00 2.400,00 800,00 1.330,00 

Umlage Energie 16,00 40,00 640,00 40,00 - 800,00 64,00 

Umlage Reinigung 41,00 123,00 1.066,00 164,00 - - 1.394,00 

Gemeinkosten nach ILV 1.557,00 2.463,00 22.800,00 2.604,00 - - 

Bezugsgröße 10.380,00 821 Kunden 950 h    

Zuschlags- bzw. 
Verrechungssatz 15% € 3,00 je Kunde € 24,00 je h    


